
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

  

 

 

 
 

الرّمل ىو الخطى السّريع ومنو الرّمل في الحجّ ولكن حروف الإدغام  -1ج
لا تعلّق لذا بالرَّمْلِ من حيث ىو وإنّّا لرموعة في قولك لرموعة في ىذه الكلمة، 

 يَ رْمَلُونَ.
 

 
  -2ج
 إدغام بغنّة وحروفو لرموعة في كلمة يَ نْمُو من النّماء وىو الزّيادة  -
 .  وإدغام بغير غنّة ولو حرفان وهما الرّاء واللّّم -

 وقد قال الناظم :



  

 

 
 .  لشّيء إذا حوّلو عن وجهوالإقلّب في اللّغة :من قلب ا -3ج

الإقلّب جعل حرف مكان حرف, كيف جعل حرف مكان :   الاصطلّحوفي 
 . حرف

 

 
 مَن بَ عْدِ  ﴿ قد تأتي في كلمتين مثل : وبعدىا باء نلحظ أنّ النّون السّاكنة -4ج
مثل , وتأتي في كلمة واحدة نون ساكنة وبعدىا باء  ﴾ أَن بوُرِكَ ﴿ ،﴾

هُم﴿: يعٌ بَصِيرٌ  ﴿ وقولو, ﴾ وَأنَبِئ ْ  لا يكون إلا في كلمتينتنوين بعده الباء  ﴾ سََِ

 
الإقلّب أي أن  الغنّة لا تُظهرىا إظهارا تامّاالدراد بالإخفاء ىنا ىو أن  -6ج

ز من كَزِّ الشّفتين على إذا قلبت النّون السّاكنة والتّنوين عند الباء ميما فاحت 
، وسَكِّن الديم بتلطّف  الديم الدقلوبة لألّا يتولّد من كزّهما غنّة من الخيشوم مَُُطَّطةَ

 ضمّهما أي معنى كزّ الشّفتين و  ﴾ مَن بَ عْدِ  ﴿ن غير نقل وتفصّحَ في ذلك م
 



  

 

 
تجعل  ، وإنّا الإقلّب أن تقول : مُبَْعد ، ما تضمّ الشّفتين ، ىذا مُنوع  ( مِمْ  )

 .  شيءً من الفَجوة، مُبَْعد بينها
 

 
اء والباء حرف الإقلّب ىنا في كلمة انبعث فيها النون بعدىا الب -6ج

 . ﴿ إِذِ انْ بَ عَثَ ﴾الإقلّب فتقلب النون ميماً مع غنو مخفاه 
 

 
 الجواب :

تنوين أتى بعده الواو والواو من حروف الإدغام   ﴾ ونفسٍ وَمَا سواىا ﴿ -
 .بغنو ينمو

بعدىا الذمز والذمز من حروف   مَنْ أَعْطَى نون ساكنة  ﴿ فأََمَّا مَنْ أَعْطَى﴾ -
 .الإظهار 

 ظهار . ىنا نون ساكنة بعدىا ىاء والذاء من حروف الإ عَنْوُ ﴾ ﴿ -
 . نون ساكنة بعدىا النون والنون من حروف الإدغام﴾   ﴿ مِنْ نعِْمَةٍ  -
 . تنوين بعده العين والعين من حروف الإظهار﴿ وَمَا لِأَحَدٍ عِنْدَهُ ﴾  -



  

 

 

 
 .من حروف الإقلّب  باءال -8ج

 
 


